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1．设f′(x0)＝0，则曲线y＝f(x)在点(x0，f(x0))处的切线(　　)

A．不存在　　　　　　　　　
B．与x轴平行或重合

C．与x轴垂直  
D．与x轴相交但不垂直

解析：选B.函数在某点处的导数为零，说明相应曲线在该点处的切线的斜率为零．

2．曲线y＝－eq \f(1,x)在点(1，－1)处的切线方程为(　　)

A．y＝x－2  
B．y＝x
C．y＝x＋2  
D．y＝－x－2

解析：选A.f′(1)＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(－\f(1,1＋Δx)＋\f(1,1),Δx)＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(1,1＋Δx)＝1，则在(1，－1)处的切线方程为y＋1＝x－1，即y＝x－2.

3．函数y＝x2＋4x在x＝x0处的切线斜率为2，则x0＝________.

解析：2＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(x0＋Δx2＋4x0＋Δx－x\o\al(2,0)－4x0,Δx)
＝2x0＋4，∴x0＝－1.

答案：－1

4．求证：函数y＝x＋eq \f(1,x)图象上的各点处的斜率小于1.

证明：∵y′＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(fx＋Δx－fx,Δx)
＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(x＋Δx＋\f(1,x＋Δx)－x＋\f(1,x),Δx)
＝eq \f(x2－1,x2)＝1－eq \f(1,x2)<1，

∴y＝x＋eq \f(1,x)图象上的各点处的斜率小于1.
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一、选择题

1．下列说法正确的是(　　)

A．若f′(x0)不存在，则曲线y＝f(x)在点(x0，f(x0))处就没有切线

B．若曲线y＝f(x)在点(x0，f(x0))处有切线，则f′(x0)必存在

C．若f′(x0)不存在，则曲线y＝f(x)在点(x0，f(x0))处的切线斜率不存在

D．若曲线y＝f(x)在点(x0，f(x0))处的切线斜率不存在，则曲线在该点处就没有切线

解析：选C.k＝f′(x0)，所以f′(x0)不存在只说明曲线在该点的切线斜率不存在，而当斜率不存在时，切线方程也可能存在，其切线方程为x＝x0.

2．已知曲线y＝2x2上一点A(2,8)，则A处的切线斜率为(　　)

A．4  
B．16

C．8  
D．2

解析：选C.曲线在点A处的切线的斜率就是函数y＝2x2在x＝2处的导数．

f′(x)＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(Δy,Δx)＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(2x＋Δx2－2x2,Δx)
＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(4x·Δx＋2Δx2,Δx)＝4x.则f′(2)＝8.

3．已知曲线y＝f(x)在点P(x0，f(x0))处的切线方程为2x＋y＋1＝0，那么(　　)

A．f′(x0)＝0  
B．f′(x0)＜0

C．f′(x0)＞0  
D．f′(x0)不确定

解析：选B.曲线在某点处的切线的斜率为负，说明函数在该点处的导数也为负．

4．下列点中，在曲线y＝x2上，且在该点处的切线倾斜角为eq \f(π,4)的是(　　)

A．(0,0)  
B．(2,4)

C．(eq \f(1,4)，eq \f(1,16))  
D．(eq \f(1,2)，eq \f(1,4))

解析：选D.k＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(Δy,Δx)＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(x＋Δx2－x2,Δx)
＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) (2x＋Δx)＝2x.

∵倾斜角为eq \f(π,4)，∴斜率为1.

∴2x＝1，得x＝eq \f(1,2)，故选D.

5．设f(x)为可导函数，且满足lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(x→0)) eq \f(f1－f1－x,x)＝－1，则曲线y＝f(x)在点(1，f(1))处的切线的斜率是(　　)

A．2  
B．－1

C.eq \f(1,2)  
D．－2

解析：选B.∵lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(x→0)) eq \f(f1－f1－x,x)＝－1，

∴lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(x→0)) eq \f(f1－x－f1,－x)＝－1，

∴f′(1)＝－1.

6．若曲线y＝x2＋ax＋b在点(0，b)处的切线方程是x－y＋1＝0，则(　　)

A．a＝1，b＝1  
B．a＝－1，b＝1

C．a＝1，b＝－1  
D．a＝－1，b＝－1

解析：选A.

y′＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(x＋Δx2＋ax＋Δx＋b－x2＋ax＋b,Δx)
＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(2x＋aΔx＋Δx2,Δx)＝2x＋a，因为曲线y＝x2＋ax＋b在点(0，b)处的切线l的方程是x－y＋1＝0，所以切线l的斜率k＝1＝y′|x＝0，且点(0，b)在切线l上，于是有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(0＋a＝1,0－b＋1＝0))，解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a＝1,b＝1)).

二、填空题

7．若曲线y＝2x2－4x＋a与直线y＝1相切，则a＝________.

解析：设切点坐标为(x0,1)，则f′(x0)＝4x0－4＝0，

∴x0＝1.即切点坐标为(1,1)．

∴2－4＋a＝1，即a＝3.

答案：3

8．已知函数y＝ax2＋b在点(1,3)处的切线斜率为2，则eq \f(b,a)＝________.

解析：lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(a1＋Δx2－a,Δx)＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) (a·Δx＋2a)＝2a＝2，

∴a＝1，又3＝a×12＋b，∴b＝2，即eq \f(b,a)＝2.

答案：2

9．已知曲线y＝3x2，则过点A(1,3)的曲线的切线方程为________．

解析：∵eq \f(Δy,Δx)＝eq \f(31＋Δx2－3×12,Δx)＝6＋3Δx，

∴y′|x＝1＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) (6＋3Δx)＝6.

∴曲线在点A(1,3)处的切线斜率为6.

∴所求的切线方程为y－3＝6(x－1)，即6x－y－3＝0.

答案：6x－y－3＝0

三、解答题

10．求过点P(－1,2)且与曲线y＝3x2－4x＋2在点M(1,1)处的切线平行的直线．

解：先求曲线y＝3x2－4x＋2在M(1,1)的斜率，

k＝y′|x＝1＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) eq \f(31＋Δx2－41＋Δx＋2－3＋4－2,Δx)
＝lieq \o(m,\s\up6(　),\s\do4(Δx→0)) (3Δx＋2)＝2.

设过点P(－1,2)且斜率为2的直线为l，则由点斜式y－2＝2(x＋1)，化为一般式2x－y＋4＝0.

所以所求直线方程为2x－y＋4＝0.

11．已知抛物线y＝x2＋4与直线y＝x＋10，求：

(1)它们的交点；

(2)抛物线在交点处的切线方程．

解：(1)由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y＝x2＋4，,y＝x＋10，))得x2＋4＝10＋x，

即x2－x－6＝0，

∴x＝－2或x＝3.代入直线的方程得y＝8或13.

∴抛物线与直线的交点坐标为(－2,8)或(3,13)．

(2)∵y＝x2＋4，

∴y′＝eq \o(lim,\s\do4(Δx→0)) eq \f(x＋Δx2＋4－x2＋4,Δx)
＝eq \o(lim,\s\do4(Δx→0)) eq \f(Δx2＋2x·Δx,Δx)＝eq \o(lim,\s\do4(Δx→0)) (Δx＋2x)＝2x.

∴y′|x＝－2＝－4，y′|x＝3＝6，

即在点(－2,8)处的切线斜率为－4，在点(3,13)处的切线斜率为6.

∴在点(－2,8)处的切线方程为4x＋y＝0；

在点(3,13)处的切线方程为6x－y－5＝0.

12．设函数f(x)＝x3＋ax2－9x－1(a<0)，若曲线y＝f(x)的斜率最小的切线与直线12x＋y＝6平行，求a的值．

解：∵Δy＝f(x0＋Δx)－f(x0)

＝(x0＋Δx)3＋a(x0＋Δx)2－9(x0＋Δx)－1－(xeq \o\al(3,0)＋axeq \o\al(2,0)－9x0－1)

＝(3xeq \o\al(2,0)＋2ax0－9)Δx＋(3x0＋a)(Δx)2＋(Δx)3，

∴eq \f(Δy,Δx)＝3xeq \o\al(2,0)＋2ax0－9＋(3x0＋a)Δx＋(Δx)2.

当Δx无限趋近于零时，

eq \f(Δy,Δx)无限趋近于3xeq \o\al(2,0)＋2ax0－9.

即f′(x0)＝3xeq \o\al(2,0)＋2ax0－9

∴f′(x0)＝3(x0＋eq \f(a,3))2－9－eq \f(a2,3).

当x0＝－eq \f(a,3)时，f′(x0)取最小值－9－eq \f(a2,3).

∵斜率最小的切线与12x＋y＝6平行，

∴该切线斜率为－12.

∴－9－eq \f(a2,3)＝－12.

解得a＝±3.

又a<0，∴a＝－3.

